

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Батоева Сергея Дашидондоковича на тему: «Зарождение основ системы здравоохранения в Забайкалье (XVIII – конец первой четверти XX вв.)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

(ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2)

### **Актуальность темы.**

Современное политическое и социально-экономическое развитие Российской Федерации предполагает заинтересованность в сохранении и умножении национальных интересов государства. Эффективная и устойчивая реализация государственных программ пространственного развития России в сфере геостратегических интересов направлена, прежде всего, на обновление социально-экономического и демографического положения Забайкалья и Дальнего Востока в целом. Одной из приоритетных задач этих программ является создание современной региональной системы доступного здравоохранения.

Диссертационное исследование С.Д. Батоева посвящено научной проблеме зарождения и развития системы медицинской помощи в Забайкалье – пограничной окраине Российской империи.

Исторический опыт создания доступной системы регионального здравоохранения в условиях современного реформирования медицинской отрасли приобретает особую актуальность.

Вопрос хозяйственно-культурного освоения земель на восточных окраинах России не теряет своей остроты в настоящее время. Реальность преобладающей роли Азиатско-Гихоокеанского региона в мировой

экономике заставляет обратить пристальное внимание на обеспечение устойчивого социально-экономического развития Забайкалья, обращение к его истории в значительной временной ретроспективе.

### **Научная новизна и практическая значимость работы.**

С.Д.Батоевым сделана попытка исследовать основные особенности зарождения научной медицины в Забайкалье, которое представляло собой большую территорию с суровыми климато-географическими условиями, неоднородным демографическим составом населения, специфическим образом жизни, конфессиональными различиями. В представленной на рассмотрение работе проведен сравнительный анализ состояния здравоохранения с другими регионами.

Проведенное историко-медицинское исследование позволяет восполнить существующий в современной историографии пробел в комплексном изучении организации системы медицинской помощи в Забайкалье в обозначенных хронологических рамках. Впервые, с начала второй половины XX столетия была сделана попытка преодолеть фрагментарность предыдущих масштабных исследований, что позволило рассмотреть и по-новому систематизировать целостный исторический процесс зарождения системы здравоохранения в Забайкалье. В соответствии с объективной оценкой эффективности медицинских мероприятий на окраине страны, автором представлена эволюция государственной политики дореволюционного правительства России с учетом приоритетности выдвигаемых задач, отражающих торгово-экономическую, демографическую и военную безопасность. Исходя из этого С.Д. Батоевым впервые предложена периодизация зарождения основ системы здравоохранения в Забайкалье, состоящая из трех этапов, которая подразумевает анализ и описание возникновения всех форм организации медицинской помощи: государственной, общественно-благотворительной, городской, сельской с элементами земской и частных лечебных учреждений.

Говоря о практической значимости представленной работы, стоит отметить, что системный анализ истории здравоохранения двух больших современных регионов Российской Федерации – Республики Бурятия и Забайкальского края в рамках единой организационно-территориальной структуры позволяет рассматривать не только медицинские проблемы, но и затрагивать вопросы культурного, духовно исторического наследия многонациональной страны. Автором проанализирована историография здравоохранения Забайкалья, исследован большой объем архивного материала, что позволило ему сделать выводы о преемственности и взаимосвязи основных элементов зародившейся в имперский период на далекой пограничной окраине системы медицинской помощи, имевшей целью охват доступными медико-профилактическими мероприятиями всех категорий населения региона, и предложить практические рекомендации по созданию современной региональной системы доступного здравоохранения.

Полученные результаты историко-медицинского исследования опубликованы в трех монографиях и рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК РФ, в том числе 13 статей вошли в базы данных Scopus и Web of Science.

### **Замечания, исходя из текста автореферата.**

1. Недостаточно проанализированы общероссийский и мировой контекст развития медицины, медико-географические условия региона, на фоне которых можно говорить об особенностях деятельности медицинской сферы в Забайкалье.
2. Отчетливо не выделены разделы, которые раскрывают становление и развитие таких важных направлений деятельности, как управление здравоохранением, больничное (госпитальное) дело, профилактические мероприятия, фармация, подготовка кадров, медицинское снабжение, благотворительность в сфере медицины и пр.

3. Не в полной мере отражены:

- роль военной медицины в становлении системы здравоохранения в Забайкалье в XVIII – XIX вв.;
- организация медицинской помощи городскому и сельскому населению по периодам или этапам развития, а также по территориальному расположению.

4. Отмечается небрежность в оформлении текста автореферата, его форматировании.

### **Заключение.**

Диссертационная работа С.Д. Батоева «Зарождение основ системы здравоохранения в Забайкалье (XVIII – конец первой четверти XX вв.)» в целом соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Ученый секретарь  
Федерального государственного бюджетного учреждения культуры и  
искусства «Военно-медицинский музей» Министерства обороны Российской  
Федерации  
доктор биологических наук

« 8 » сентября 2019 года

Н.Г. Чигарева



Подпись Чигарева  
Затерто  
Использован временно-затертое  
отделение

8.09.2019г.